

您当前的位置：南开要闻 正文

全球语言学者南开共商演化语言学新进展

来源：南开新闻网 发稿时间：2015-06-18 10:44

南开新闻网讯(实习记者 聂际慈 通讯员 崔晓晓)6月12日至14日，第七届演化语言学国际研讨会在南开大学召开。研讨会由南开大学文学院与南开大学语言研究所共同主办。包括海内外知名学者在内的近百名专家学者共同研讨演化语言学最新进展。

《中国语言学报》主编王士元，台湾联合大学系统校长曾志朗，法国国家科学院教授、著名汉学家贝罗贝等参加会议并作主题报告。

演化语言学，又称历时语言学，是通过梳理语言在一定时间跨度内所经历的种种变化，研究其历史性发展的学科。演化语言学一般采用正视法(以文献考证为基础按时间顺序来叙述一种语言的历史)和回顾法(通过比较来重建一种语言)研究问题。演化语言学并非传统意义上的“文科”，而是“跨学科”研究，整合了演化生物学、遗传学、分子人类学、神经科学、认知科学、考古学、人类学等多个学科共同参与。

据介绍，考虑到研讨会的跨学科特性，各学科基础理论和基本概念的生疏可能会影响交流讨论，今年的正式研讨会前，举办了系列基础讲座，内容包括遗传基因原理与成果、脑成像技术原理及分析方法、考古人类学与文化人类学、复杂系统及数据算法、实验语言学等领域的基础知识。

在为期两天的正式研讨中，与会学者不仅着眼于汉语母语人群使用汉语(包括方言)语音、语调、语义的历史演变，也针对外国人对汉语的习得情况及存在问题进行了讨论。还引入了“脑神经”“建模”“染色体”等理科元素，探讨了双语处理的脑神经理论、基于语境的话人归一化的脑机制、名词与动词语义的神经认知对比、人类族群的分化和混合等交叉学科议题。此外，网络新兴热词的语义演变、聘裂术后儿童的鼻音异常康复等紧贴大众生活“接地气”的话题也成为会议研讨的热点。

主办方表示，语言学者的天职是解开语言之谜，揭开语言演化之谜。从最远古的语言产生到最现代的大脑机制，都汇集成了演化语言学的洪流。在这一方向上，语言的系统性和社会性完美整合，语言的共时研究和历时研究高度统一，研究语言也就是研究人类自己。

据了解，在王士元的倡议下，2009年第一届国际演化语言学研讨会在广州召开，该研讨会至今已举办七届，此前曾在广州、天津、上海、北京、香港、厦门等多地召开，成为了推进中国语言学与国际语言学界的沟通与交流，促进跨学科合作的重要桥梁，具有一定的国际知名度与影响力。

编辑：赖鸿杰

官博

南开大学 天津 南开区

+ 加关注

【有些事，不能忘记——九九重阳节】
重阳节又称重九节、“踏秋”，是汉族传统节日，传统有出游赏景、登高远眺、观赏菊花、遍插茱萸、吃重阳糕、饮菊花酒等活动。你还记得和家人过节的场景吗？百善孝为先，在外上学的我们拿出一点时间，在这个“老人节”打个电话问候一下家里爱你的人[心][心]

专题

深入开展“三严三实”专题教育

4月27日，南开大学召开校党委常委扩大会议，传达学习中央“三严三实”专题教育工作座谈会精神，研究部署贯彻落实工作。

2015年全国“两会”

2015年全国“两会”时间：全国政协十二届三次会议、十二届全国人大三次会议分别于3月3日、3月5日开幕。

关注

教务处请毕业生评选“最有价值课程”...

【组图】新校区成长记（十三）

南开大学首次公开众多抗战档案图片

池田大作寄语中日青年：燃起青春热...

南开大学书画艺术与美学研究中心博...

南开大学“十全九美”宿舍：四女生...

新校区10大类171项服务将实现“一...

渤海早报：南开通本招生咨询热...

新加坡驻华大使罗家良访问南开

市教委、市发改委领导来校座谈

本网站由南开大学新闻中心设计维护 Copyright@2014 津ICP备12003308号-1

人民网 新华网 光明网 中新网 中国教育新闻网 中国青年网 天津网 今晚网 北方网

新闻热线：022-23508737 022-23508464 投稿邮箱：nlnews@nankai.edu.cn

南开大学 英文资讯 信息公开 信息门户 校友会 教尊基金会 本科招生网 新校区建设

校区建设